

微小说欢迎投稿
微信:18216409791
邮箱:zzwb_wx@sina.com

我的父亲是雕匠

王石斌

我的孩子上寄宿小学的第三天,父亲留下一张字条后“逃”回了乡下老家。

在电话那头,父亲袒露心声:收了几个徒弟。父亲是个雕匠,手艺是祖传的。父亲的刀下——观音的眼睛是清澈明亮的,孔子的嘴巴仿佛会出口成章,关羽的鼻梁当真透着威武霸气……父亲的每件木雕作品紧紧地抓住人的目光,让大家赞不绝口。

记忆里,每当父亲跟我提起“荒年饿不死手艺人”这句话时,他的眼中总会闪着让人心动的光泽。

地方上请父亲干活的人多得是,他的手工活初夏秋冬都是旺季。父亲做生意挺死板,若客人以加价为诱,换取先排他的活干。守旧的父亲就会叫他另觅高手,理由是父亲从不逆规矩而行。但这秉性,反成就父亲的口碑。

父亲下刀前,必呷杯白酒,后静坐沉默,一炷香功夫,构思成形。然后,刀下生风,一气呵成,直至一件木雕活完成。

有个奇冷的冬夜,我醒来时,见父亲还在灯光下赶活,就斗胆提出跟他学艺,减轻他的负担。父亲喷怒:做男人须有定力,否则成不了事。你的手是拿笔的,哪天完成父母的期望,你就是为父母尽大孝,儿啊,你要切记!

那次的遭遇,彻底地断了我学艺的念头。常有人求父亲收其为徒,父亲均婉言谢绝。他总是

道,手艺传内不传外。

三年前,母亲走了,父亲仍在乡下,守着那份木雕活。我的妻子心生一计,借口说城里的保姆会虐待小孩。父亲毅然“挂刀”,来到城市生活。好不容易盼到孩子上寄宿小学了,但做梦也没想到,父亲离开我们回老家去了。事后,我们从记忆的碎片中推理出,父亲这次回家,与村里有莫大的关系。

父亲回家了,也带走了我的心,一下子,内心感觉空荡荡的。我赶回家,在破旧的老屋翻看母亲留下的遗物时,意外看到一张泛黄的字条,上有一段文字:我儿生日为1986年8月1日,望好心人家收养,你们大爱无疆,黄翠华给你们磕头……

我不敢相信,匆匆退出老屋。村支书大老远就开始道歉:实在是没办法了,才请老人家出手相助。家乡想用三年时间,打造“木雕村”品牌,让大家共同富裕。

父亲果然在村委安排的简易工棚里。我握着父亲的双手说,当年您累死累活把我送往海外读书,是望孩儿有真本事,能立足于社会。现在的我,不缺用的不缺花的,有能力让您安度晚年,而您居然又重操旧业,让孩子于心何安呢?

手艺是一把金钥匙,几个徒弟的家庭太需要了。父亲说时,我又看到其目光闪着令人心动的光泽。我明白,正是遇上大爱无疆的父母,才有现在的我。

那一夜,我品味咀嚼,彻夜难眠。天亮时,给秘书发条信息,要求叫上在行业里最有名的专家,今天赴村为父亲设计一座木雕作坊。

作者简介

王石斌,男,福建霞浦人,公务员。曾在《微型小说选刊》上刊发过作品,获第四届“美丽天津·魅力滨海”网络微小说大赛一等奖,入围“2021年度古今传奇全国优秀小说奖”。

工匠与诗人

王淼

有一个工匠寡言少语,最常说的是“没有”。

工匠到诗人家修理她的篱笆,诗人说:“这里有一个洞,请你补上。”工匠说:“没有。”然后把洞设计成一个小窗,在里面摆了几株仙人掌。

“妙啊!”诗人赞:“洞非洞、篱笆非篱笆,一片风景,好看实用。”

诗人随后把工匠带到阁楼,让他检查一扇窗户。

“我打不开这扇窗。帮我看看是什么问题,卡住了,还是坏掉了?”

“没有。”工匠说着,解开窗锁,轻松地推开窗户。

“哦!是这样开的?我没发现那里有个开关!我是冬天搬进这个房子的,昨天才试着打开它,因为在花园里感受到了春天的气息,想把春风从这里放进来。”

工匠笑着摇摇头。

“多美丽的景色!”诗人把头伸到窗外。

她把头伸回来的时候,看见工匠背对着窗,头转来转去像在欣赏室内装潢。

“发现别的问题啦?”诗人问。

“没有。好风景。”工匠终于说了长一点的一句话。

诗人觉得,工匠也是个诗人。

“你写诗吗?”她问。

“没有。”工匠笑。

“那是写了一首叫《没有》的诗?”诗人玩笑地问。

工匠眨眨眼说:“没有。‘一会儿没,一会儿有。’‘没、有。’‘没?有。’”

“好浓缩,好引人深思啊!这不是诗了,是‘经’!”诗人笑道,“我觉得我写诗用的字已经够少了,你比我用得还少。”

最后,诗人请工匠帮她修补整顿一下花园里的菜园。

工匠把菜都种好之后说:“没有。”

“现在看不出来,过几天就会发现小苗啦!”诗人解读。

工匠把水桶里的水倒在菜园里,然后指着空水桶说:“没有。”

“空的地方是可以用的地方。”诗人解读。

工匠笑了。

诗人想,工匠不仅用文字写诗,对待工作也像诗。

工匠知道,他的每一个“没有”,都被诗人解读出来了。

诗人在心里感叹:爱和诗是一样的吧!爱通过每个能感受到它的人来表达。就诗人而言,爱可以以文字的形式出现。就工匠而言,爱可能以泥土、木头、砖块或其他形式出现。

诗人觉得自己的居住环境焕然一新。

她打开栅门,邀请工匠一起逛花园。

“你必须马上去下一个地方干活吗?”诗人问。

“没有。”工匠笑。

两个月后,就住了两个诗人。

鲜花与野草

王辉

星期天,小亮跟着爸爸去郊游。

正是鲜花盛开的季节,漫山遍野都是奇花异草,大红的,米黄的,绛红的,姹紫嫣红,不一而足,还有鸟儿的鸣唱此起彼伏。小亮开心极了,一会张开双臂像小鸟一样欢呼雀跃,一会儿蹲下身子轻轻抚弄花草,一会儿又对着苍翠的群山放声歌唱:

我们的祖国是花园,花园的花朵真鲜艳……

一路上,爸爸指着沿途景观,讲了一个又一个美丽动人的童话故事。

小亮听得着了迷。在他心中,爸爸最棒了,简直无所不知。

“小亮,这里的花儿真香,明天是奶奶生日,咱们摘一些鲜花送给奶奶,好吗?”爸爸说。

小亮拍手称好。父子俩便弯下腰去采摘花儿。

不一会儿,爸爸的手里就有了一大束美丽的鲜花。爸爸直起身子,却不见儿子。

“小亮,你在哪里?咱们该走了。”爸爸一边四处张望,一边大声地喊。

“爸爸,我在这儿呢!”小亮不知从哪里钻了出来,手里拿着一大把野草,脸上、头发上沾满了草屑,“爸爸,你看,这都是我采的。”

爸爸笑了,说:“儿子,那不是鲜花是野草,快扔了。”

“怎么又不听话了?叫你扔你就扔。”爸爸生气了,一把夺过孩子手中的野草,扔到路边。

爸爸在前面走,小亮嘟起小嘴不情愿地跟在后面。

第二天奶奶生日。爸爸将一束鲜花送给了奶奶,小亮拿出一个纸包,说我也给奶奶一个礼物,说着打开纸包。爸爸一看,生气了,说:“小亮,你怎么又送野草给奶奶?”

妈妈走过来仔细看了看,闻了闻,说:“这不是野草是中草药,可以用来泡脚。小亮你是怎么认识的?”

小亮说:“跟老师在百草园里学的。”

爸爸听了,恍然大悟:那天自己错把草药当野草扔了,没想到小亮又偷偷捡了回来。

爸爸说:“小亮,你怎么不早说?”

小亮说:“我想给奶奶一个惊喜。”

爸爸面露愧色,说:“其实,有的野草比鲜花更香。来,我们一起给奶奶泡脚。”

小亮蹲在脚盆边给奶奶搓脚按摩,爸爸站在身后给奶奶捶背捏肩,妈妈不时地给奶奶添水加热……满屋弥漫着野草的芬芳。

觅缘婚恋 神农公园

20-68岁
0元登记
每月三次公益活动
10日、20日、30日
(原戴碧蓉婚介+株洲红娘+文姐婚介)一站式服务

高端婚恋、维权维权、心理咨询、感情修复
男未婚:29岁,本科,央企技术员,脾气
男未婚:34岁,本科,事业单位管理,性格好
男未婚:25岁,本科,湖南广电,孝顺,上进
男离婚:69岁,市建公司工作,经济师,儒雅
男离婚:52岁,国企,有房有车,性格豪爽
男离婚:43岁,本科,公务员正科,顾家
男离婚:60岁,央企退休,条件好,女独立
女未婚:30岁,本科,高中老师,文静,秀气
女未婚:31岁,本科,在编老师,可爱
女未婚:25岁,本科,公务员,高挑漂亮
女未婚:43岁,大专,会计师事务,简单,白净
女离婚:53岁,个体老板,气质佳
女离婚:46岁,中专,家居老板娘,条件优
女离婚:35岁,大专,4S店店长,漂亮,身材好
女离婚:48岁,本科,公务员,清秀苗条
女离婚:68岁,国企退休,独居,小孩北京
女离婚:59岁,央企退休,丰满白净
女离婚:39岁,本科,公务员,小巧玲珑
女离婚:52岁,国企退休,高挑,小孩独立

28118100
18907332205
地址:中心广场
神农公园里面
右边游船码头 广告

下列证件 声明作废

周屏利
失南大门一期一
楼25号门面的
60095892号押金
发票,60125773
号合同违约保证
金发票

广告接待热线 28000110

国庆假期尽量减少跨地市出行



本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘琼 通讯员/刘兰)国庆假期临近,9月27日,市疾控中心再次发布紧急提示,建议市民积极遵守疫情防控要求,减少非必要的远行,共同度过健康安全的国庆假期。

近期,国内疫情依然严峻复杂。9月

25日,宁夏报告186例阳性感染者,疫情由中宁枸杞交易市场外溢传播特征明显;江西吉安市泰和县新增3例感染者,已于9月23日起实行全县城区和农村强化管控,居民非必要不外出;广东深圳新增10例阳性感染者,其中3例为非管控人员,活动轨迹涉及福田区、罗湖区多个街道。

“国庆长假即将到来,人员流动明显增加,疫情传播风险增大。”市疾控中心相关

负责人介绍,为防范疫情输入风险,倡导市民国庆假期在本地过节,尽量减少跨地市出行,避免人群大范围流动引发的疫情传播风险。此外,建议市民应主动配合完成7天一轮常态化核酸检测。做好个人健康第一责任人,保持戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集、分餐食、用公筷、一米线等良好卫生习惯,进入小区及公共场所主动配合落实戴口罩、测体温、扫场所码、查验行程卡及核酸检测阴性证明等防疫措施。

《天下书院半湖湘》热播 株洲书院身影频现



▲涪江书院门楼。株洲晚报融媒体记者/郭亮 摄

本报讯(株洲晚报融媒体记者/温琳)近日,人文纪录片《天下书院半湖湘》在湖南卫视、芒果TV、金鹰纪实等平台同步推出,赢得广泛好评。片中,株洲书院身影频现。

为我国目前最大规模的书院纪录片

书院,是中国古代士人围绕著书,开展包括藏书、读书、教书、著书、刻书等活动,并进行文化积累、研究、创造与传播的文化教育组织。历史上,湖南共拥有531所书院,数量位居全国前列。在诸多的四大书院排行中,岳麓书院、石鼓书院总占两席,由此便有“天下书院半湖湘”一说。近代以来,湖南人才井喷,遍布三湘四水的书院发挥了巨大作用。

为了全面反映湖南书院历史和现状,纪录片《天下书院半湖湘》第一次系统拍摄了近50所湖湘现存书院,以影像方式为湖湘书院建立了宝贵的

视频档案,是我国目前最大规模的书院纪录片。

《天下书院半湖湘》分为“薪传”和“变革”两集。“薪传”讲述湖湘书院从隋唐开创到晚清全盛的历史变迁和文化、教育价值,指出了湖湘书院一次次参与推动中国进步的历程中,成为酝酿和传播先进思想的沃土。“变革”梳理了晚清以来湖湘书院改制及其与近代湖南现象、湖南红色历史人物涌现的内在逻辑关系。在那个救亡图存的年代里,湖湘书院不仅是优秀思想的重要策源地,也成为工农革命的发动地、集结地和重大转折点。

详细介绍了涪江书院的学田管理制度

《天下书院半湖湘》介绍了多个位于株洲的书院,有攸县石山书院、醴陵涪江书院、茶陵涑江书院、炎陵涑泉书院等。其中,攸县石山书院是有据可考的中国最早的书院之一,在蓍了悠悠1300年。书院建筑呈“井”字形对称分布,由前殿、门楼、厢房等构成,基本涵盖了早期书院的功能布局,拥有藏书、讲学、祭祀三大功能。

纪录片详细介绍了涪江书院的学田管理制度,书院院长对学田的财务经营是不参与的,只有监督权,没有决策权。书院会专门设置董事或执事,负责书院财务、学田管理和租金的收取等,管理非常严密。纪录片还展示了涪江书院的学田租赁执照。涪江书院在近代对教育进行了变革,引进了新式教育,李立三、左权等一大批年轻学生受此影响,纷纷走上革命的道路。

786名残疾儿童获康复训练救助 我市今年已提前超额完成此项民生实事

本报讯(株洲晚报融媒体记者/何春林 通讯员/言静)记者昨从市残联获悉,我市年内已为786名残疾儿童提供康复训练救助服务,达到年度总任务的142.8%,提前超额完成了此项省、市重点民生实事。

昨天,2岁多的小涛(化名)在奶奶的陪伴下,与大家有说有笑。奶奶王女士翻开桌子上的诗歌本,递给了小涛一个话筒。天真活泼的小涛握着话筒,大声念起了《静夜思》《悯农》等诗歌。念完后,小涛开心地鼓掌,大声说着“谢谢”。

小涛出生后不久,被诊断患有听力障碍,长期生活在无声的世界里,无法与外界沟通。小涛10个月大的时候接受了人工耳蜗手术。之后,

父母将其送到了我市一家残疾儿童定点康复机构进行语言康复训练。

王女士说,政府部门的康复训练救助减轻了家庭负担。目前,孙子已经恢复得和正常小孩差不多了,她最大的心愿就是孙子健康快乐地成长。

小涛是省、市今年重点民生实事受益者之一。按照政策,符合条件的残疾儿童每个月可享受1500元的康复训练救助。

多年来,为残疾儿童提供康复训练救助服务被纳入省、市重点民生实事项目。根据任务分解,我市今年要对400名残疾儿童实施康复训练救助,已提前超额完成。

《市住建局局长何安国接听12345》追踪 14位市民来电问题均已办结

本报讯(株洲晚报融媒体记者/廖智勇 通讯员/黎丹)9月14日上午,市住建局(人民防空办公室)党组书记、局长何安国接听12345政务服务便民热线,共接听了14位市民的来电。近日,记者从市长热线服务中心了解到,何安国受理的事件已经全部办结。

楼盘交房、房屋质量等问题是来电市民的关注热点。交办会上,何安国对这几类问题进行了重点交办,受理的相关事件得到妥善解决。

天元区绿地城际空间站业主杨先生咨询小区工地复工时间。市住建局城际空间站工作专班积极联系杨先生,告知由于2号地块启动资金较大,需等待近期专项贷款批复,预计10月份复工,明年6月交房。专班目前正全程跟进项目。杨先生对回复基本满意。

张女士家住贺家土来园村3栋3单元,她反映所住楼栋楼梯开裂,不仅需要木棍支撑,还经常有水泥块掉落,存在安全隐患。市住建局回复,来园村3栋已进行房改,产权已办理到个人名下。经现场勘查,3栋墙体出现风化现象,电线老化,楼梯台步破损露筋,的确存在安全隐患。下一步,会请当地社区配合,组织产权人共同对房屋安全隐患进行排查,以排除险情。经回访,张女士对处理意见基本满意。

除了咨询、投诉,还有市民向何安国提出建议。市民闵先生熟悉芦淞商圈的情况,他专门对芦淞区服饰步行街基础设施破损情况进行了详细调查和统计。他建议,修缮和完善芦淞区服饰步行街基础设施,将其打造成一条特色街区。

对此,市住建局回应称,经现场探勘,芦淞区服饰步行街(原人民南路)路面及公共设施破损主要原因是货运车辆驶入行道范围。市住建局已与城管局市政工程维护中心、芦淞市场群管理单位沟通,近期将加大行道管理维护力度,减少非必要车辆的驶入,积极对接芦淞市场群提出的满足车辆必要通行和降低维护的改造方案。按照市委、市政府相关工作安排,市住建局还与商务、资规、芦淞区政府等充分联动,积极配合将芦淞区服饰步行街建设成中心商圈、特色街区。经回访,闵先生对回复十分满意。

根据市长热线服务中心统计的反馈数据,何安国接听热线受理的14个市民来电,回访满意率达95%。



微信公众号



株洲晚报

微信公众号